TENTAMEN: Matematisk statistik for K (TMAO072)

Torsdagen den 21 augusti 2008, kl 8:30-12:30

Larare: Aila Sarkka, telefon 772 3542

Jour: Oscar Hammar, telefon 772 5318

Hjilpmedel: Formelsamling, tabeller (dven BETA, Physics Handbook, skolta-
beller, t.ex. TEFYMA), valfri miniréknare.

1) Antag att man har tva héndelser A och B och att P(B) = 0.6, P(AUB) =
0.8 och P(B|A) =0.3.

a) Beridkna P(A).

b) Berdkna P(AN B).

¢) Ar A och B disjunkta hindelser? Varfor/varfor inte?

d) Ar A och B oberoende? Varfor/varfor inte? (4p)
)

2) a) Vad ér fordelen med att anviinda intervallskattning i stéllet for punkt-
skattning?

b) Man jamfér podngtal i ett mattetest for pojkar och flickor i attonde
klass. Medelvirdet av poingtalet for pojkar ar 48.9, for flickor 48.4
och ett 90% konfidensintervall fér skillnaden mellan pojkar och flickor
(dvs. for Hpojkar ~ Eflickor) ar [—4.6,5.6]. Skulle du séiga att pojkar
ar battre pa matte an flickor? Forklara. (3p)

3) Man undersoker ett nytt likemedels effekt pa 50 olika faktorer genom att
berdkna 50 stycken 95% konfidensintervall for dessa faktorers genomsnitt-
liga virden. Antag att likemedlet inte har effekt pa nagon av de 50 fak-
torerna (dvs. att samtliga intervall borde innehalla det “normala” vérdet
som faktorn har utan nagot lakemedel). Hur stor &r sannolikheten att trots
allt minst tva av dessa 50 konfidensintervall inte innehaller det “normala”
vérdet? (4p)

4) Man studerar fororenad jordman. Man har 72 prov av jordmanen (400g
var) som man har torkat och analyserat for cyanid. Medelcyanidnivan i
stickprovet &r T = 116mg/kg och standardavvikelsen s = 80mg/kg.

a) Testa hypotesen att den sanna cyanidnivan i jordmanen ar hogre an
100mg/kg. Anvind signifikansnivan 0.10.

b) Skulle du géra samma slutsats &n i del a) om signifikansnivan var 0.05?
Eller 0.017 Varfor kan olika signifikansnivaer leda till olika beslut?

c¢) Vilka antaganden maste man gora for att kunna utféra testen? (6p)



5) Man &r intresserad av om kokainmissbrukare har radikalt annorlunda per-
sonligheter an studenter, som inte anvander kokain. Man gor ett per-
sonlighetstest ZKPQ for ett stickprov av 450 kokainmissbrukare och ett
stickprov av 589 (ickemissbrukare) hogskolestudenter. Man har ZKPQ
poangtal for tva olika egenskaper, ndmligen impulsiv sensation sokande och
aggression-fientlighet, i tabellen nedan. Z och § ar medelvarden och s, och
sy stickprovsstandardavvikelser av de observerade vardena.

Kokainmissbrukare Hogskolestudenter

ZKPQ dimension Z(sz) 7(sy)
Impulsiv sensation sdkande 9.4(4.4) 9.5(4.4)
Aggression-fientlighet 8.6(3.9) 7.3(4.1)

Jamfor det medel-ZKP(Q poangtal av de tva grupperna i de tva egen-
skaperna genom att anvanda ett statistiskt hypotestest med signifikansnivan
0.01. Tolka resultaten. Vilka antaganden har du gjort? (4p)

6) Anta att densiteten av en kemikalisk 16sning &r normalfordelad med véntevirde
0.0046 och varians 9.6 x 1075

a) Vad ar sannolikheten att densiteten av l16sningen adr mellan 0.004 och

0.005?
b) For vilket virde zy pa densiteten dr sannolikheten att densiteten av
16sningen Overstiger xo 5%? (4p)

7) a) Nér ar en linjir regressionsmodel en ldmplig model? Hur kan man
kolla detta efter att skattat regressionslinjen?

b) Hérled ett 95% konfidensinterval for 3y, dvs dir regressionslinjen skir
y-axeln. (5p)

Lycka till!



